
SE NEKAJ O »VRATIH« 
NA ZAHODNI MEJI LOŠKEGA 

GOSPOSTVA 

V 16. letniku Loških razgledov dr. Pav
le Blaznik v članku »Zahodna meja lo
škega gospostva po urbarju iz 1630 in po 
skici iz 1771« omenja, ko popisuje mejo 
med Škof jem in Slamovjem, tudi območje 
utrdb iz 5. stoletja. Na eni od skic iz leta 
1771 iz Kreisarchiva v MUnchnu je takoj 
za imenom »Skoffie« navedeno dvakrat 
»Na vulze« — enkrat v sedlu, drugič vrh 
griča in takoj nato v naslednjem sedlu 
»Na urate«. V skici so na tem mestu zari
sana vrata in na obe strani po pobočju 
navzgor zid z oznakami »ein thor« in 
»mauer«. Od tu dalje je v skici po grebe
nu zapis »Erschische« in »Lanischach« ter 
za sedlom brez oznake zopet vrh griča 
»Slamoue«. Dr. Blaznik sklepa, da je vse
kakor vrisani zid ostanek zapore, ki so 
jo zgradili Rimljani pred letom 430 v 
obrambo proti barbarskim ljudstvom na 
raznih pohodih v Italijo. 

Zanimivo je, da je še sedaj mogoče naj
ti na terenu imena in situacijo iz zgoraj 
navedene skice. Kraj »Na vulze«, v skici 
vpisan v sedlu pod Skofjem, je današnji 
prelaz Vrhulce (kota 814) na cesti Ko-
pačnica—Cerkno. Druga oznaka, na skici 
vrh griča, ustreza položnemu griču, ki 
se vleče v levo od prelaza proti Kladju. 
Takoj za tem, ne preveč markantnim 
gričem pa je manjše sedlo z ledinskim 
imenom »Na vratih«. To je preval med 
kotama 817 in 867, kjer poteka stara pot 
nad kmetijo Jeram, Podpleče št. 4. Takoj 
čez sedlo »Na vratih« in nato po poti v 
levo je domačija »Ratovš«. K tej doma
čiji spada tudi parcela, ki leži takoj za 
»vrati« nad potjo in ki ji pravijo »za zi

dom«. Zanimivo pa je še samo ime Ra
tovš oziroma njegov izvor. 

Stara pot čez »vrata« je po izročilu 
domačinov potekala iz Kopačnice, od 
vTomažka« na levo ob pritoku Pod-
pleščice navzgor, p r e k »Pašenskega brda« 
in mimo J e r a m a na »vrata« in od tu 
navzdol proti P lanin i . Zanimivo je, da je 
še videti na k ra j šem delu poti na samih 
»vratih« v tleh vel ike kamne, ki ne spa
dajo k tamkajšnjemu terenu, 

Da je ta lokacija istovetna s tisto iz 
skice 1771, dokazuje še Eržiše. ledinsko 
ime za gozdnato pobočje med Kladjem 
in Vrhulco. 

Po mnenju domačinov izhaja ime Vr
hulce od »vulce«, ki v primorskem na
rečju pomeni »luknjo«, nikakor pa ne 
od ulice — ceste, kot bi morda zmotno 
sklepali. 

Ce so v skici zarisana vrata in zid 
ostanek antične zapore, bo z gotovostjo 
dokazalo sondiranje, ki ga namerava 
opraviti Sekcija za arheologijo pri SAZU, 
v okviru raziskav »limesa« — alpskih 
klavzur, kater ih del se večkrat omenja v 
virih tudi pri Novi Oselici. 

Ing. Rajko Brank 
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